"Белгазета",-№27 (1052), -11 июля 2016 г.-С.13.

«БЕЛГАЗЕТА» ПРОДОЛЖАЕТ В ПОРЯДКЕ ДИСКУССИИ ЗНАКОМИТЬ ЧИТАТЕЛЕЙ С ТОЧКОЙ ЗРЕНИЯ, АЛЬТЕРНАТИВНОЙ РЕДАКЦИОННОЙ. КАК И В ПРЕДЫДУЩИХ НОМЕРАХ, С РЕЗУЛЬТАТАМИ СВОИХ ИЗЫСКАНИЙ, РАЗМЫШЛЕНИЙ, ПРОЗРЕНИЙ И ОЗАРЕНИЙ С ВАМИ ДЕЛИТСЯ ЗАВКАФЕДРОЙ ИННОВАЦИОННОГО МЕНЕДЖМЕНТА БГУ, ДОКТОР ЭКОНОМИЧЕСКИХ НАУК, ПРОФЕССОР ВАЛЕРИЙ БАЙНЕВ.



Глобономика с Валерием БАЙНЕВЫМ

«ЧЁРТОВ ПАЛЕЦ» ОТЕЧЕСТВЕННОЙ ЭКОНОМИКИ

Если читатель вдруг захочет уяснить значение термина «идеология», например, во всезнающем Интернете или даже в профессиональном словаре, то обнаружит парадокс. Оказывается, идеология - это система политических, социальных, религиозных и каких угодно других взглядов за исключением тех, которые определяют главное - экономическую жизнь человека и общества. Несмотря на это, важно понимать, что мировоззренческие, ценностные взгляды на экономику (экономическая идеология) - это неотъемлемая составная часть общегосударственной идеологии, кардинально влияющая на нашу жизнь.

сожалению, о разрушительной, подчас смертоносной силе либерально-рыночной идеологии и соответствующих ей реформ народы СССР знают не понаслышке. И хотя вместо обещанного рыночной религией «европейского уровня жизни» мы де факто уже получили нескончаемый, время от времени до предела обостряющийся экономический кризис, речь идет не только об экономике.

Увы, наш-новый революционный прорыв в очередное, на этот раз рыночное капиталистическое «светлое будущее» также оказался кровавым. В 2011г. - то есть даже до известных украинских событий - российский журнал «Эксперт» оценил стоимость наших рыночных реформ по «дружеским» рецептам Запада. Оказывается, в междоусобицах и войнах на просторе бывшего СССР уже сгинуло около 300 тыс. человек. Многие миллионы людей были ранены, стали калеками, беженцами, «негражданами». Бесспорный факт - из множества республик Советского Союза лишь нашей нерыночной Беларуси (да еще тем немногим, кто пересел из одного союза в другой - Европейский) удалось избежать необходимости хоронить своих детей, сгинувших в горячих точках.

Помнится, как на пресс-конференции для российских СМИ в октябре 2013г. Александр Лукашенко выдал свой основной секрет: «Если я не знал, как поступить, то слушал Запад и делал наоборот...». Если учесть, что конкуренцию до сих пор никто не отменил, а конкурентов, как известно, не облагодетельствуют, но уничтожают, то такая мировоззренческая позиция нашего лидера выглядит вполне разумной. По крайней мере, до последнего времени эта «секретная идеология» исправно работала. Было даже время, когда в мире говорили о белорусском экономическом чуде. Те же наши соседи (и это, увы, не только многострадальная Украина), кто особо рьяно

рьяно ратующих за радикальные рыночные реформы.

К сожалению, указанные изменения в идеологической сфере страны, обусловленные ее сползанием в либерально-рыночные реформы, уже дали свои зловещие плоды. Никто уже не вспоминает о «белорусском экономическом чуде». А в своем недавнем послании наш президент не раз был вынужден обращаться к теме преодоления негативных процессов в экономике. А «спусковым крючком» для них, по моему убеждению, стали либерально-рыночные посылы, заложенные в предыдущую программу социально-экономического развития Республики Беларусь на 2011-15гг.

В частности, 2011г., который в угоду местным «младореформаторам» (а значит, маячащему за их спинами Западу) был опрометчиво поименован Годом предприимчивости, надолго запомнится белорусам «инфляционным шоком» (см. рисунок). Его причина в том, что наш почуявший послабления бизнес вопреки ожиданиям бросился отнюдь не производить больше товаров и услуг, а стал банально вздувать на них цены и тарифы. К данному экономическому мародерству присовокупились и местные банки, до небес задравшие ставки по кредитам.

Тем самым был запущен тотальный процесс разрушения отечественного производства, его финансового обескровливания через массированное «инфляционное вымывание-выкачивание» оборотных средств из производственного сектора в спекулятивную - торгово-посредническую и банковско-ростовщическую сферу. Так, по данным Белстата, с 2004г. по 2010г. общая сумма убытков белорусских предприятий росла в среднем по 8% в год, увеличившись в итоге с Br711 до Br1114 млрд. А за один только «предприимчивый» 2011г. эта сумма взлетела до Br6,4 трлн., одним махом увеличившись почти в 6 раз.

Нокдаун, в котором оказалась белорусская экономика после

внимали советам наших западных «дружбанов», сегодня не просто в экономическом кризисе, но испытали ужасы войны и даже потеряли суверенитет на части своей территории.

К сожалению, в последние годы в Беларуси также наблюдаются фундаментальные изменения, тектонические сдвиги в идеологической сфере. С одной стороны, официальная государственная идеология по-прежнему придерживается предписанных нашей Конституцией ценностей социального государства. Их суть кратко, но емко выразил Александр Лукашенко в своем недавнем послании белорусскому народу и Национальному собранию: «Инициативная, слаженная работа всех и каждого на общий результат - процветание и развитие Беларуси». С другой стороны, в экономике из-за сползания, скатывания страны в рыночные реформы начинает преобладать главный принцип либерально-рыночной идеологии: «Каждый работает исключительно на свой карман, остальное - лишь средство получения индивидуальной прибыли».

Не надо быть семи пядей во лбу, чтобы увидеть в этом нарастающий антагонизм. Навязываемая Западом экономическая идеология рыночного либерализма с ее стержневым принципом максимизации индивидуальной прибыли-потребления вступает в обостряющееся противоречие с конституционными ценностями белорусского социального государства, с его официальной государственной идеологией. Здесь, предвидя возможные возражения, следует пояснить, что слово «рынок» и прочие производные от него термины в белорусском Основном законе, где речь однозначно идет о социальном государстве, даже не встречаются.

При этом очевидно и то, что разрешение указанного антагонизма возможно лишь двумя методами. Первый путь - мирный - подразумевает сворачивание либерально-рыночных реформ, чья разрушительная, смертоносная сила, увы, безальтернативно доказана бессчетными примерами наших соседей. Другой путь чреват потрясениями и, возможно, трупами. Он через углубление рыночных реформ неизбежно ведет к слому государственного, политического устройства белорусского социального государства, по сути дела, к его ликвидации, разрушению, уничтожению. Именно о таком сломе был вынужден вести речь во время своей инаугурационной речи Александр Лукашенко, остужая горячие головы наших местных «младореформаторов» - этаких белорусских гайдаров с чубайсами,

Года предприимчивости и либерализации, перевел экономическую деградацию на качественно иной по скорости данного процесса уровень. После либерализации экономики создаваемые в ней убытки росли уже по 40-60% в год и в 2015г. достигли астрономического значения в Br42,4 трлн. Кстати, схожую динамику демонстрирует и рост дебиторской и кредиторской задолженности в стране.

Таким образом, именно в либерально-рыночных посылах предыдущей программы развития страны, а точнее - в сползании, скатывании страны в либерально-рыночные реформы следует искать причины наших нынешних социально-экономических проблем. Получается, что идеи, положенные в основу развития экономики, далеко не так безобидны, как это внушают нам те, кто лукаво настаивает на отделении идеологии от экономики. По крайней мере, внимательное рассмотрение приведенного ниже графика наводит на следующую мысль. Лучше бы мы по-прежнему не шли на поводу у наших западных «дружбанов» и назвали бы 2011г. не Годом предприимчивости и либерализации, а как-то иначе - по аналогии с другими годами. Тогда, быть может, на этом графике и не было бы рокового «чертового пальца», так похожего на тот обидный знак, который обычно показывают в американских фильмах торжествующие победители своим менее удачливым соперникам.

